



BOJIA OFICIAL DEL LVNES



EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

MADRID.—AÑO II.—NUMERO 16.

REDACCION Y ADMINISTRACION: PALACIO DE LA PRENSA, PLAZA DEL CALLAO, 4.

TELEFONO 10410. APARTADO 775

Poetas épicos y líricos

Don Juan Menéndez Valdés figura al frente de los líricos españoles del siglo XIX, ya que, sea cual sea su mérito relativo o absoluto, debe ser considerado como el principal restaurador de las buenas letras en España, reconocido como tal por sus ilustres contemporáneos Cadalso, Fray Diego González y Jovellanos, y no menos ensalzado y respetado luego por sus discípulos, entre los cuales descuella Quintana. Sus endecasílabos, sus eglogas y sus odas y epístolas, si bien siempre estimables, no se ha de negar que ofrecen en el día escaso atractivo y deleite al vulgo de los lectores. En cambio, gran número de romances y letrillas tienen y tendrán siempre mucho encanto, y su lectura agradará acuciosamente a quienes entiendan y sientan la poesía y saben ver y apreciar las bellezas que puede mostrar y con que puede engalanarse el habla de Castilla. Modelo y dechado de tales perfecciones es la letrilla Rosana en los fuegos, que se inserta a continuación. de marzo de 1754 y nació en Rivera del Fresno el 11 de mayo de 1817.

Del sol llevaba la lumbre,
Y la alegría del alba,
En sus celestiales ojos
La hermosísima Rosana,
Una noche que a los fuegos,
Salí la fiesta de Pascua.
Para abrasar todo el valle
En mil amorosas ansias.
La primavera florece
Donde las huellas estampa:
Y donde se vuelve, rinde
La libertad de mil almas.
El céfiro la acaricia,
Y mansamente la halaga,
Los Cupidos la rodean,
Y las Gracias la acompañan.
Y ella, así como en el valle
Descuella la altiva palma,
Cuando sus verdes pimpollos
Hasta las nubes levanta,
O cual vid de fruto llena,
Que con el olmo se abraza,
Y sus vástagos extiende
Al arbitrio de las ramas;
Así entre sus compañeras
El nevado cuello alza,
Sobresaliendo entre todas,
Cual fresca rosa entre zarzas;
O como cándida perla
Que artifice diestro engasta
Entre encendidos corales,
Porque más luzcan sus aguas.
Todos los ojos se lleva
Tras sí todo lo avasalla;
De amor mata a los pastores,
Y de envidia a las zagalías;
Tal, que oyéndola, corridas,
Tan altamente aclamada,
Por no sufrirlo se alejan
Amarillos y su hermana.
Ni las músicas se atienden,
Ni se gozan las cantadas;
Que todos corren por verla,
Y al verla todos se abrasan.
¡Qué de suspiros se escuchan!
¡Qué de vivas y de salvas!
No hay zagal que no la admira
Y no enloquezca en loarla.
Cuál absorbo la contempla
Y a la aurora la compara,
Cuando más alegre sale
Y el cielo en albos baña;
Quién al fresco y verde aliso,
Que al pie de corriente mansa
Cuando más pomposas hojas
En sus cristales retrata;
Cuál a la luna, si ostenta,
De luceros coronada,
Venciendo las altas cumbres,
Llena su esfera de plata.
Otros pasmados la miran
Y mudamente la alaban,
Y mientras más la contemplan,
Muy más hermosa la hayán;
Que es como el cielo su rostro,
Cuando en una noche clara
Con su ejército de estrellas
Brilla y los ojos encanta;
O el sol que alzándose corre
Tras de la rubia mañana,
Y de su gloria en el lleno,

Todos sus fuegos derrama,
Que tan radiante deslumbra,
Que sin acción deja el alma,
Y más el corazón goza.
¡Oh, que de celos se encienden
Y ansias y zozobras causa
En las serranas del Tormes
Su perfección sobrehumana!
Las más hermosas la temen,
Mas sin osar murmurarla;
Que, como el oro más puro,
No sufre una leve mancha.
¡Bien haya tu gentileza,
Otra y mil veces bien haya
Y abrase la envidia al pueblo,
Hermosísima aldeana!
Toda, toda eres perfecta,
Y en tus dones y gracias;
Y la gloria está en tu cara,
En esa cara hechicera.
Do toda su luz cifrada
Puso Venus misma, y ciego
En pos de sí me arrebata.
La libertad me has robado;
Yo la doy por bien robada,
Y mi vida y mi ser todo,
Que ahincados te se consagran.
No el don por pobre desdén,
Que aun las delicias más altas
A zagales, cual yo humildes,
Un tiempo acogieron gratas;
Y mezclando sus ternezas
Con sus rústicas palabras;
No, aunque dieras, esquivaron
Sus amorosas demandas.
Su feliz ejemplo sigue,
Pues que beidad las iguales;
Cual yo a todos los excedo
En lo fino de mi llama.
Así un zagal le decía
Con razones mal formadas,
Que salió libre a los fuegos,
Y volvió cautivo a casa.
De entonces, penado y triste,
El día a sus puertas le halla:
Ayer la cantó esta letra,
Echándole la alborada:

«Linda zagaleja,
De cuerpo gentil,
Muérome de amores
Desde que te ví.
Tu talle, tu asejo,
Tu gala y donaire,
Tus dones no tienen
Igual en el valle.
Del cielo son ellos,
Y tu un serafín;
¡Muérome de amores
Desde que te ví.
De smores me muero,
Sin que nada alcance
A darme la vida,
Que allá me llevaste,
Si no te conduces,
Benigna, de mí;
«Que muero de amores
Desde que te ví.»

Juan MELENDEZ VALDES

El momento político actual

El día 22 se publicará en los "Boletines Oficiales" la convocatoria de elecciones municipales.-Se han celebrado diversos actos políticos sin incidentes y el Gobierno se propone llegar cuanto antes a la normalidad constitucional.-Los partidos políticos ante las elecciones.-Otras notas

Coalición monárquica

Los trabajos que se venían efectuando para formar una candidatura de coalición monárquica han llegado a feliz término, y aquella ha quedado ultimada. El propósito de la coalición monárquica luchar en las próximas elecciones de concejales de Madrid por todos los distritos con el propósito de lograr el triunfo en todos los lugares que corresponden a las mayorías. Formada ya la coalición, se proponen emprender en breve activa campaña de propaganda y aprovechar las organizaciones de las entidades representadas para que la elección se desarrolle con normalidad. Se asegura que en la candidatura de coalición figuran once liberales, once mauristas, siete conservadores y dos demócratas.

La Unión Patriótica

Hoy celebrará reunión esta entidad para ocuparse de su actuación política en el momento presente. Los elementos que forman aquella parece que se encuentran algo extrañados de que no se contase con dichas fuerzas para la coalición monárquica electoral, y es de suponer que en la reunión de hoy decidirán si presentan o no candidatos en Madrid para las elecciones municipales. Los acuerdos que adopten sobre las elecciones son interesantes, siendo opinión generalizada la de que en el caso de no presentar candidatos, apoyan decididamente a la coalición monárquica, toda vez que también son fuerzas monárquicas, y una abstención sólo repercutiría en beneficio de las antidinásticas.

Los constitucionalistas

Sigue siendo una incógnita la actitud que adopten los elementos políticos que forman el bloque constitucionalista, pues hasta hoy se han limitado a ratificar la posición conocida respecto a las elecciones generales, para formar un Parlamento. Aunque el señor Chapaprieta es de suponer habiase en París con el señor Alba respecto a las elecciones municipales, dado el silencio que mantiene el bloque, se cree que hasta la llegada del señor Alba a Madrid no harán una declaración definitiva respecto a la conducta a seguir en las elecciones municipales.

Los republicanos

Los elementos republicanos tienen definida ya su actitud ante las elecciones municipales, cual es la de unirse a los socialistas para luchar en bloque frente a los dinásticos. Los republicanos dan importancia extraordinaria a estas elecciones, no sólo por ser las primeras que se celebran después de la dictadura, sino porque deben considerarse como un recuento de fuerzas. La Junta municipal del partido republicano radical acordó convocar a una asamblea extraordinaria para ratificar el acuerdo de acudir a las elecciones municipales, pero condicionando el acuerdo a que se elija la totalidad de los concejales, que se ponga en libertad a los presos gubernativos y por supuestos delitos políticos y sociales, que sean restablecidas las garantías constitucionales en su integridad y que sea levantada la censura de prensa.

Los socialistas

La Agrupación socialista madrileña, después de una vivísima discusión, en la que se manifestaron divergencias que ya se hicieron públicas en otras reuniones, acordó por mayoría dar amplias facultades al Comité para que se ponga al habla con los republicanos para llegar a una inteligencia, pero a condición de que el resultado de las gestiones se lleven a junta general antes que se celebren las elecciones.

El señor Pemán

Según comunican de Cádiz, el jefe de la Unión Monárquica provincial, don José María Pemán, ha facilitado una nota anunciando el propósito de retirarse de la política, ante el fracaso de formar una coalición monárquica.

El señor Pemán dice que se partidario de la colaboración en todo momento, pero que actualmente se encuentra en el dilema de una lucha fratricida o de una campaña ya tardía, por lo que estima que su apartamiento es la más positiva colaboración

que puede prestar a la paz y a la armonía.

El Código Penal

Siguen recibiendo en el ministerio de Gracia y Justicia los informes pedidos a los Colegios de Abogados acerca de la vigencia del Código Penal. La mayoría emiten el dictamen en pro de la derogación de dicho Código.

Se propone la creación de un bloque monárquico en Tortosa

Tortosa 8.—Bajo la presidencia del jefe, don Joaquín Bau, ha celebrado una junta la Unión Monárquica, para tratar de las próximas elecciones municipales.

Se acordó luchar en ellas. También se tomó el acuerdo de hacer gestiones cerca de todos los elementos monárquicos, con objeto de formar un bloque frente a los enemigos del régimen.

Reinó gran entusiasmo. Un numeroso grupo de partidarios acompañó al señor Bau hasta su domicilio.

Tranquilidad

Al ser recibidos en las primeras horas de la noche de ayer por el subsecretario del ministerio de la Gobernación y partir con él algunos minutos, el señor Marfil comenzó por decirnos, en lo que al orden público se refiere, que la tranquilidad en toda España era absoluta, haciéndose cada día más ostensible el propósito del Gobierno de llegar a la normalidad constitucional.

El derecho de reunión

Insistiendo sobre el propósito de llegar rápidamente a la normalidad, decía que lo revela el hecho evidente de abrir más la mano cada día que transcurre en todo lo que afecta al derecho de reunión y asociación, en tal forma que no puede notarse se encuentran suspendidas las garantías constitucionales.

Elo lo demuestra el hecho de haberse celebrado diversos actos, entre ellos una manifestación en Lérida a la llegada del señor Maciá a la población citada, y que tuvo lugar sin que se adoptaran precauciones de ninguna índole, ni se registrara el menor incidente.

Entre los actos celebrados figura también la conferencia pronunciada por el señor Asúa en el teatro Cómico de Cádiz, sin que tampoco se registraran incidentes.

Se están autorizando, en fin, añadió el señor Marfil, todos los actos.

Reapertura de centros

«La Prensa» de San Sebastián, como ustedes saben, ha reanudado su publicación; algunos centros obreros que estaban clausurados han sido abiertos, entre ellos los de Alcalá del Valle, Getenil y Olvera; es decir; no se restringe en nada el derecho de reunión y de asociación, y la opinión pública responde sensatamente a la actitud del Gobierno, cada vez más inclinada al restablecimiento de la normalidad constitucional.»

La convocatoria electoral

El señor Marfil nos anunció que el día 22 del actual se publicará en los «Boletines Oficiales» de las provincias la convocatoria de las elecciones municipales.

Con anterioridad a la fecha indicada se dictará un Real decreto con carácter general, en el que, recogiendo se las normas aprobadas en Consejo de ministros en materia de elecciones, servirá de base para que los gobernadores publiquen en los «Boletines Oficiales» de sus respectivas provincias la convocatoria aludida.

Telegrama circular

Como reflejo de la gran sinceridad con que el Gobierno desea rodear la próxima contienda electoral, siguió diciéndonos el señor Marfil, se cursará un telegrama circular, también recogiendo e interpretando un acuerdo del Consejo de Ministros, con objeto de que los alcaldes y presidentes de Diputaciones que presentaron su dimisión vuelvan a sus puestos, dando así el Gobierno una nueva sensación de que no desea ingerirse en dichos organismos, dejándolos en completa libertad, con objeto de que la opinión se manifieste en los comicios.

MARZO

9

1931

El Rácing de Santander aplastó a la Real Sociedad en San Sebastián

El Madrid sucumbió en Vitoria ante el Deportivo Alavés

(Véase nuestra información en la página tercera).

Santoral.

Santos Francisca, virgen; Gregorio, Nizeno, Paciano, obispos; Catalina de Bolonia, virgen; Cirión, Cándido, mártires.

Ejemerides de la Semana.

Día 9. 1734.—Nace en Zafra el poeta dramático Vicente García de la Huerta.
Día 10. 1888.—Muere en Bilbao el ilustre escritor Antonio de Trueba.
Día 11.—1754.—Nace en Ribera del Fresno el poeta Meléndez Valdés.
Día 12. 1648.—Muere en Soria Fray Gabriel Téllez (Tirso de Molina).
Día 13. 1877.—Muere en Madrid el famoso compositor Cristóbal Oudrid.
Día 14. 1835.—Nace en Murcia el maestro Manuel Fernández Caballero.
Día 15. 1830.—Nace en Sainte-Fay-la Grande el historiador y geógrafo Eliseo Reclus.

Actos para hoy.

INSTITUTO FRANCES.— Conferencia de M. Guinard acerca de «La Normandía en las Letras y Artes francesas» (proyecciones).
ESCUELA DE ODONTOLOGIA.— Sesión inaugural de la Asociación Española de Odontología en su domicilio social, Facultad de Medicina, calle de Atocha. Discurso a cargo de don Enrique Alvarez Sainz de Aja.
COLEGIO DE MEDICOS (Esparteros, 9).— Conferencia del doctor don José Torre Blanco sobre «Estado actual de las investigaciones sobre hormonas sexuales femeninas». Esta conferencia corresponde al curso de la Asociación de Alumnos Internos de la Beneficencia provincial.
SALON CERVANTES (Alcalá de Henares).— Conferencia del catedrático don Andrés Ovejero. A las seis de la tarde.
HOSPITAL DE LA PRINCESA.— A las siete de la tarde, segunda conferencia del doctor Cifuentes sobre «Enfermedades quirúrgicas del riñón».

La conferencia del señor Pinés

Como preguntáramos al subsecretario del ministerio de la Gobernación si el ex ministro conservador señor Pinés había pronunciado su anunciada conferencia en el teatro Principal de Zaragoza, el señor Marfil nos contestó afirmativamente, añadiendo que durante el acto no se había registrado ningún incidente.

La reapertura del Ateneo

Para hoy lunes, a las siete de la tarde, tiene citada el ministro de la Gobernación a la Junta directiva del Ateneo de Madrid, con objeto de tratar de su apertura, y de que dicho centro cultural se mantenga dentro de la legalidad, haciendo honor a sus tradiciones.

El señor Marfil terminó sus interesantes manifestaciones, facilitándonos el telegrama sobre el accidente al obispo de Barcelona, que publicamos en otro lugar.

EL OBISPO DE BARCELONA LESIONADO

Barcelona 8.—Gobernador civil a ministro Gobernación y director general Seguridad.
«El capitán Guardia civil Villanueva y Geltrú me telegrafía que a las siete y media horas de hoy, con motivo del desvío del coche en que viajaban el obispo de esta diócesis y dos sacerdotes chocó contra un árbol de la carretera de Santa Cruz Calafell, quedando el vehículo completamente destruido y resultando el obispo con lesiones leves en la mejilla y ojo derecho y con heridas de pronóstico reservado el sacerdote don Marcos Goñi, habiendo sido asistidos en la clínica del doctor Ribot, de dicha localidad, continuando después el viaje a Vendrell el obispo, quedando hospitalizado en la rectoría el sacerdote herido.»

UNA COMIDA EN LA EMBAJADA ARGENTINA

Anoche, a las nueve y media, tuvo lugar en la Embajada de la República Argentina, la comida que el embajador, señor García Mansilla, ofreció en honor del ministro de Estado, con-

de de Romanones, y otras personalidades, con motivo de abrir sus salones el nuevo palacio del paseo de la Castellana.

Asistieron además del embajador y del ministro, el marqués de Hoyos, ministro de la Gobernación, y señora; subsecretario de Estado, señor Bérniz, y señora; duque de Miranda y señora, marqueses de Quirós, conde de Anón y señora, conde de Laporta y señora, marqués de Villamarque, señor Villaurrutia, don Eduardo Cobian, señorita de Martínez de Irujo, encargado de Negocios de la Argentina, señor Correa Luna, y el primer secretario de la Embajada, señor Costureira.

Los embajadores señores de García Mansilla, asistidos por el alto personal de la Embajada, lucieron los honores con su proverbial distinción.

INTENTO DE FUGA

Barcelona 8.— En la cárcel de esta ciudad se ha registrado hoy un suceso al que en los primeros momentos se le dió mayor alcance que el que tiene. El recluso Ricardo Gómez, que se encuentra detenido por un delito común, aprovechando un descuido de sus guardianes, pretendió fugarse a este efecto se subió al tejado de los lavaderos del establecimiento carcelario y desde allí se arrojó al jardín del pabellón de la Dirección.
El recluso midió sin duda mal la altura y al caer al suelo quedó tendido y casi sin sentido. Recogido por los vigilantes fué conducido a la enfermería, donde fué curado de algunas lesiones importantes.

EL SUCESO DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Además de los detenidos días pasados, lo fueron también en el día de ayer, como complicados en la agresión que fueron objeto unos obreros en la Ciudad Universitaria, Laureano Sainza Pierna, de veinticinco años, carpintero, con domicilio en la calle de Vargas, número 8, y Francisco Taboada Romero, de veintitrés años, carpintero y domiciliado en la casa número 23 de la calle de Goya. La detención se practicó en la calle de Tenerife, número 6, domicilio de Cipriano San José. Parece ser que Francisco fué uno de los que más se distinguieron en la agresión.

Un canal marítimo del Atlántico al Mediterráneo

París 8.—Por iniciativa de monsieur Paul Feuga, senador del departamento del Alto Garona y de algunas de sus colegas, ha quedado constituido en el Senado un grupo que estudiará la creación de un canal marítimo que uniría el Atlántico al Mediterráneo. Este canal, lo piden con gran interés más de 1500 ayuntamientos. Un representante de Atlante ha interrogado acerca de este proyecto a una destacada personalidad política, la cual nos ha declarado que no es de creer que Francia acometa la construcción del canal Atlántico-Mediterráneo hasta tanto no haya tenido lugar la

Conferencia del Desarme y se hayan establecido bases fijas y estables para las construcciones navales de las grandes potencias. El corresponsal diplomático de un periódico italiano nos ha manifestado que la existencia de dicho canal muy bien podría ser considerada por Italia y aun por Inglaterra, como un perfeccionamiento considerable en la potencialidad naval de Francia, ya que en caso de conflicto, la flota francesa podría atravesar del Atlántico al Mediterráneo directamente evitando el estrecho de Gibraltar. Escel de inutilizar en tiempo de guerra.—Atlante.

VISADO POR LA CENSURA

Informaciones y noticias deportivas

LA JORNADA LIGUERA

El Rácing de Santander consiguió un rotundo triunfo sobre la Real Sociedad-El Madrid perdió en Vitoria ante el Deportivo Alavés y el Español, derrotó al Real Unión.-En la segunda división destacan las victorias del Athletic de Madrid, Sevilla y Spórting de Gijón.-El Rácing madrileño empató con el del Ferrol, y el Nacional perdió en Vigo

José Cebrián se adjudicó el Gran Premio de Calatayud.-Joaquín Cuevas venció en la subida a la Dehesa de la Villa

PRIMERA DIVISION

Resultados
En Vitoria: Deportivo Alavés, 2; Real Madrid, 0.
En Barcelona: Español, 4; Real Unión, 2.
En Barcelona: F. C. Barcelona, 2; Arenas de Guecho, 0.
En Bilbao: Athletic de Bilbao, 4; C. D. Europa, 1.
En San Sebastián: Real Sociedad, 4; Rácing de Santander, 7.

Table with 2 columns: Situación and Puntos. Lists teams and their points in the first division.

COMO PERDIO EL MADRID EN VITORIA

A los centrales les perjudicó el terreno encharcado. Un tiempo fué de dominio alavés y otro de juego alterno. Se lucieron ambos guardametas.

Vitoria.—En el campo de Mendicorroya, con buena entrada, se celebró ayer el partido de Liga Deportivo Alavés-Real Madrid.

El terreno de juego estaba en muy mal estado, por la lluvia, lo que perjudicó al equipo merengue.

El primer tiempo del encuentro fué de iniciativa de los locales, que dominaron a los madrileños.

Consecuencia de esta presión los vitorianos tiraron con frecuencia sobre la meta de Zamora, luciendo éste en oportunas intervenciones.

En esta primera parte marcaron un tanto los alaveses al rematar Albéniz un buen pase de Olivares.

En la parte siguiente el juego fué mas nivelado. Ambas delanteras consiguieron bastantes ocasiones de peligro; se aplaudió mucho a los dos porteros: Beristáin y Zamora. Este detuvo un formidable tiro de Albéniz.

El segundo gol de los alaveses lo consiguió también Albéniz al rematar una melée ante la portería merengue.

El equipo local se distinguió en el tiro defensivo, y en el madrileño destacaron Cosma, Zamora y Peña.

Arbitró reglamentariamente Villalta.

Los equipos formaron: Real Madrid: Zamora; Escobal, Quesada; Bonet, Eparza, Peña; Eugenio, Leoncillo, Morera, Cosma y Urretavizcaya.

Deportivo Alavés: Beristáin; Ciria-co, Quincoces; Fede, Antero, Urquidí; Arsenio, Jauregui, Olivares, Albéniz y Lecué.

Español, 4; Real Unión, 2

Barcelona.—Se celebró este partido en el terreno de Casa Rabia.

Tuvo una primera parte muy sosa, y

SEGUNDA DIVISION

Resultados
En Madrid.—Athletic, 6; Real Murcia, 1.
En Valencia.—Valencia F. C., 5; Real Oviedo, 2.
En Sevilla.—Sevilla F. C., 3; Iberia, 0.
En La Coruña.—Deportivo, 2; Betis Balompé, 1.
En Gijón.—Spórting, 7; Deportivo de Castellón, 2.

Table with 2 columns: Situación and Puntos. Lists teams and their points in the second division.

LA VICTORIA DEL ATHLETIC SOBRE EL MURCIA

Fuó muy fácil.—Losada hizo cuatro goles; Buiria, uno, y Del Coso, otro, de penalty.

Ayer en el Estadio de Vallecas se celebró el partido de liga entre el Real Murcia y el Athletic de Madrid, que

una siguiente interesante y movida en que dominó el Español.
El primer tiempo terminó con el empate a un gol.
Los goles españoles fueron hechos dos por Edelmiro, uno por Traval y otro por Besoll.

El primero del Irún se produjo al tener la desgracia el españolista Molina de rematar en su propia meta, y el segundo, por tiro de Luisito Riquelme.

El arbitraje, de Quintana, fué regular.

Barcelona, 2; Arenas, 0

Barcelona.—Este encuentro se celebró en el campo de Las Cortes, que estaba repleto.

Fue un partido muy mal jugado por ambas partes.

En el equipo azulgrana reaparecieron Guzmán y Samitier; pero la delantera no tuvo gran eficacia.

El Barcelona hizo un gol en cada tiempo, por medio de Gouburu y Arocha.

Además se anuló a los catalanes otro tanto conseguido por Samitier, porque le procedió falta de Diego, y Arocha lanzó un penalty fuera.

Dirigió la contienda, con escaso acierto, Ostalé.

Athletic de Bilbao, 4; Europa, 1

Bilbao.—En el terreno de San Mamés, bastante empapado, se enfrentaron ayer sus propietarios a los catalanes del Europa.

La lucha no tuvo ninguna dificultad para los locales, que marcaron tres goles en el primer tiempo por ninguno de los europeos.

Los goles bilbaínos fueron hechos tres por Bata y otro por Aguirrezabala, y el del Europa por Loyola al lanzar un penalty.

Rácing de Santander, 7; Real Sociedad, 4

San Sebastián.—Enorme multitud reunió ayer el campo de Atocha para presenciar el encuentro entre donostiarras y cántabros.

También asistió el seleccionador nacional, señor Mateos, que deseaba presenciar el juego del medio centro del equipo santanderino, Baragaño; pero, no lo consiguió, por no salir este jugador debido a encontrarse enfermo.

El partido constituyó un rotundo triunfo para los forasteros, que desbordaron por completo a los locales. Ante la «debacade que se avecinaba el portero donostiarra, Izaguirre abandonó su marco diciéndo hallarse lesionado, y fué sustituido por Elzo.

La primera parte terminó con el resultado de cuatro a tres a favor de los montañeses.

Los goles cántabros fueron hechos: tres por Ibarra, tres por Oscar y uno por Loredo, y los de la Real Sociedad por Garmendia, Custodio, Biznobia y dos por Cholin.

los seis goles que consiguió el Athletic.

El resto del equipo madrileño estuvo bien, siendo los menos buenos los dos extremos y Cuesta.

El Real Murcia, handicapado por la falta de varios jugadores de su primer equipo, dando lugar a la inclusión de su entrenador, el veterano Planas, en el centro del ataque, tuvo una mala actuación. Creemos que difícilmente se salvará de la cola.

Griera, el medio ala murciano, fué el mejor jugador de su equipo. Le siguió en méritos el defensa Arezo. Los demás, completamente grises.

Arbitró el colgado catalán, señor Cruella. Su actuación fué deficiente. No siguió el juego de cerca y se equivocó en varias ocasiones.

Saca el Athletic y en los primeros momentos el dominio es alterno, ligando los murcianos algunas jugadas de mérito. Se castiga al Athletic con golpe franco, que tirado por Palacios da lugar a una buena intervención de Antonio. Y llega el primer gol de los madrileños. Un magnífico pase de Marín lo remata de fuerte tiro el gallego Losada.

Contraatacan los murcianos y Aracl por tirar demasiado alto desperdicia una nueva ocasión. Hay luego unos momentos de dominio murciano, en el que anotamos buenos tiros de Aracl y Palacios. Tras enorm elio ante la puerta de Antonio, chutó Antoñito y paró el meta madrileño.

Poco antes de finalizar la primera parte consiguió el Athletic su segundo tanto. Un buen pase de Marín fué recogido por Buiria, que introdujo el balón en los dominios de Enrique.

La segunda parte se jugó toda ella en terrenos del Murcia. A poco de empezar, Losada, al recoger un pase de Marín logró el tercer gol. Siete minutos después de éste tanto un golpe franco con que se castigó al Murcia se convirtió en el cuarto gol al lanzarlo con enorme fuerza Losada.

En un avance de la delantera atlética, Losada fué empujado dentro del área de castigo. La falta es castigada con la pena máxima. Del Coso, al lanzar el penalty, logró el quinto tanto.

Después de este tanto afluó el Athletic. Los murcianos, a pesar de los cinco tantos en contra no se amilanaron y consiguieron en un bonito avance su único gol. Un pase de Sorniechero se rematado de cabeza a las mallas por Palacios. Anotamos luego un enorme tiro de Losada que no es gol por milímetros.

El Athletic logra después un tanto, que es anulado por fuera de juego de Marín.

Tres minutos antes de terminar el partido, lograron los atléticos su último gol. Losada fué el autor del tanto.

TERCERA DIVISION

Resultados
En Madrid.—Rácing de Madrid, 1; Rácing del Ferrol, 1.
En Avilés.—Stádium de Avilés, 1; Club Gijón, 2.
En Vigo.—Celta, 6; Nacional, 0.
En León.—Cultural Leonesa, 1; Real Valladolid, 1.

Table with 2 columns: Situación and Puntos. Lists teams and their points in the third division.

LA LUCHA DE LOS RACINGS

Fuó muy aburrida, y el dominio alterno.—En los forasteros destacaron Ferdrin, Silvoa y Basterrechea.—Fracaso Calvo como delantero centro de los madrileños.

Aburridos salimos los escasos espectadores que asistimos a la lucha entre el Rácing madrileño y su homónimo del Ferrol. Ninguno de los dos oncea realizaron jugadas que les hagan acreedores a ascender a la división inmediata.

Los ferrolanos en esta su nueva actuación en la corte, aun realizando un mejor juego que en su anterior partido contra el Nacional, no dejaron satisfechos a los aficionados madrileños. Unicamente dieron muestras de una voluntad y un tesón digno de encomio.

Los equipos fueron: Real Murcia: Enrique; Virgili, Arezo; Oriera, Palahi, Muñoz; Antoñito, Palacios, Planas, Aracl y Sorniechero. Athletic: Antonio; Corral, Cabezo; Santos, Ordóñez, Artega; Marín, Losada, Cuesta, Buiria y Del Coso.

Valencia, 5; Oviedo, 2

Valencia.—Este encuentro se celebró en Mestalla.

No tuvo ninguna dificultad para los locales, que siempre fueron delante en el marcador.

En el primer tiempo consiguieron tres goles los valencianos y uno los astures.

Los goles del Valencia fueron hechos por Vilanova, Torredelot, Picolin y dos Torregaray, los últimos, al tirar otros tantos penaltys.

Gallart fué el autor de los tantos ovetenses y expulsado del terreno en las postrimeras por violento.

Arbitró bien Melcón.

Sevilla, 3; Iberia, 0

Sevilla.—El Sevilla F. C., en su campo, sin dificultad, batió ayer al campeón de Aragón por tres tantos a ninguno.

En el primer tiempo marcó Gual, y en el segundo lo hicieron este mismo jugador y Adelantado.

Se lució el guardameta aragonés Jaumandreu.

Arbitró con acierto Cenga Argüelles.

Deportivo de la Coruña, 2; Betis Balompé, 1

La Coruña.—Este encuentro tuvo lugar en Riazor y fué francamente malo y con atisbos de violencia, que impidió prosperar el árbitro Espinosa.

El primer tiempo terminó con empate a un gol.

Los tantos gallegos fueron hechos por Farinás y Paco León, y el de los andaluces por Enrique.

La labor de Espinosa fué acertada.

Spórting de Gijón, 7; Deportivo de Castellón, 2

Gijón.—Los asturianos, en su terreno del Molinón, derrotaron con toda facilidad a los levantinos, que consiguieron sus dos tantos por medio de Moya y Montañés, cuando ya el marcador del Spórting estaba en siete.

Los tantos astures fueron hechos, en el primer tiempo y tres en el segundo, por sus autores: Abellón de uno, Pin de cuatro, incluso de penalty, y Adolfo de dos. Este consiguió otro tanto, que se anuló.

Al intentar parar el segundo gol, se lesionó el portero del Castellón, Altes, al chocar con la cabeza contra el poste, y fué substituido por Alanga.

gran introducir la pelota en los dominios de Polo.

Otero realizó a continuación una buena jugada, que la remató fuera Miranda.

Antes de terminar la primera parte los gallegos tuvieron otra ocasión de marcar, pero Riveria tiró alto lamentablemente.

También, a poco de dar comienzo el segundo tiempo, Méndez, en magnífica ocasión, por exceso de nerviosismo tiró alto.

Se sucedieron los momentos de acoso a la meta de Pedrin, y éste se lució en numerosas y excelentes paradas.

Reaccionan después los gallegos y ponen cerco a la meta de Polo, se arma un enorme lío y el balón sale fuera, sin que sepamos qué jugador lo impulsó.

Más tarde la delantera ferrolana efectuó un excelente avance, que Otero terminó ex magnífico centro; Lele, sin parar, y por bajo, introdujo la pelota en los dominios de Polo.

En un momento de acoso a la meta ferrolana, Basterrechea, al querer despegar un balón, dió un fantástico cabezazo contra su propia meta, y la pelota salió fuera por unos milímetros.

Y con juego insulso y anodino terminó el partido con el resultado de empate a uno.

Los equipos fueron: Rácing del Ferrol: Pedrin; Basterrechea; Moreno; Ginés; Rivera, Silvoa; Otero, Lele, Lacalle, Rubichí y Miranda.

Rácing de Madrid: Polo; Arturo, Bernabéu; Moreno, Rodríguez, Gómez; Laserna, Méndez, Calvo, Ateca y Méndez.

LA DERROTA DEL NACIONAL EN VIGO

Los madrileños no existieron ante los gallegos. El portero Gerardo actuó formidablemente y salvó a su equipo de una mayor derrota.

Vigo.—El partido entre el Nacional de Madrid y el Celta de Vigo se celebró en el Stádium de Balaidos.

Todo el encuentro fué un completo dominio del equipo local y un verdadero duelo entre su delantera y el portero del Nacional, Gerardo.

Este tuvo una actuación extraordinaria, como pocas veces se ha visto en Balaidos. Libró a su equipo de un resultado de catástrofe. Fué repetidamente ovacionado por los aficionados gallegos.

El Celta marcó tres tantos en cada tiempo, siendo sus autores Lao, de tres, y Piñero, Nicha y Cameselles, de uno.

Arbitró regular Menchaca.

Los equipos formaron: Celta: Lilo; Montes, Hermida; Paredes, Vega, Larburu; Lao, Nicha, Cameselles, Polo y Piñero.

Club Deportivo Nacional.—Gerardo; Mori, Zugazaga; Cuesta, Reyes, Sánchez; Miralles, Cels, Moriones, Calleja y Victorio.

Stádium de Avilés, 1; Club Gijón, 2

Avilés.—Este encuentro fué disputado.

Marcaron los goles del Club Gijón Puente y Avilesu.

Y el del Stádium, Casuco.

Dominaron los gijoneses. Arbitró mal Isaac Fernández.

Valladolid, 1; Cultural Leonesa, 1

León.—Este encuentro se jugó en el terreno de la Cultural Leonesa, y debieron ganarlo los vallisoletanos, que fueron siempre superiores.

Los locales actuaron muy ayudados por el público.

El tanto local lo hizo Urrutia, y el del Real Valladolid, Susaeta.

Arbitró regular Cartagena.

SEGUNDO GRUPO

Resultados
En Bilbao: Patria, 5; Sestao, 1.
En Zaragoza: Baracaldo, 4; Real Zaragoza, 0.
En Pamplona: Osasuna, 7; Tolosa, 2.
En Logroño: Deportivo de Logroño, 6; Aurora, 0.

Table with 2 columns: Situación and Puntos. Lists teams and their points in the second group.

Baracaldo

Logroño

Osasuna

Tolosa

Patria

Zaragoza

Sestao

Aurora

Baracaldo, 4; Real Zaragoza, 0

Zaragoza.—Los locales estuvieron desgraciados en la primera parte, y no existieron en la siguiente.

Los bilbaínos hicieron tres goles en el primer tiempo.

Los tantos fueron hechos por Daudén, al rematar en su propia meta; por Cachi dos y el otro por Saigado.

Deportivo de Logroño, 6; Aurora, 0

Logroño.—El Deportivo, en magnífica tarde, no tuvo nunca enemigo con el Aurora.

Escóla marcó cinco goles, y el otro lo hizo Elbardí.

Osasuna, 7; Tolosa, 2

Pamplona.—Aunque los delanteros pamplonicos no estuvieron acertados, el equipo triunfó sin dificultad.

Marcó dos goles Iturralde; otros dos Gurrucharr y uno Areta, Catachu y Urrizalqui.

Los del Tolosa los hizo Insausti.

Patria, 5; Sestao, 1

Bilbao.—En Lasesarre, los propietarios del Sestao suscumieron ante los aragoneses.

Los goles del Patria fueron hechos dos por Cloridá, dos por Buiria y otro por Quico, y el del Sestao, por Larrandagolía.

OTROS PARTIDOS

El Levante y el Gimnástico juegan con carácter amistoso

Valencia.—Como ayer no había en esta partido de Liga se celebró un encuentro amistoso entre los equipos del Levante y el Gimnástico.

Resultó vencedor el Levante por cuatro a uno.

El campeonato de Méncora

Mahón.—Ayer dió comienzo el campeonato de Méncora.

Lucharon la Unión Sportiva y el España, venciendo aquí por cinco a cero.

En Ciudadela, el Zamora F. C. venció al Mahón por siete a tres.

Los periodistas deportivos se entrenan para el encuentro con sus colegas valencianos

Como saben nuestros lectores, el próximo domingo tienen organizado un disputado «match» de fútbol dos equipos de periodistas madrileños y valencianos.

Los forasteros, que llegarán el próximo sábado en viaje de propaganda de las fiestas falleras, se preparan con detenimiento, y dispuestos los cortesanos a que su técnica prepondere, se entrenan con no menor entusiasmo.

Ayer mañana, a pesar de estar enfangado el terreno del Unión Spórting, se congregaron allí los cronistas deportivos seleccionados, dándole al balón hasta que el barro, que se les había adherido a la indumentaria, les impidió seguir moviéndose.

Todos se mostraron en magnífica forma para... escribir a máquina.

OTROS DEPORTES

MOTORISMO

Joaquín Cuevas triunfó en la subida a la Dehesa de la Villa

Ayer se celebró la carrera en cuesta denominada subida a la Dehesa, primera de las magnas pruebas que este año llevará a efecto el Real Club de España. El tiempo, que seguía desfavorable, no fué suficiente obstáculo para contener las avalanchas de aficionados que acudían por el asilo de la Paloma y Puerta de Hierro.

En las principales curvas o sea en la doble, la de Gorris, Canallio y del Alcantarilla, se efectuó tal cantidad de público, que fué necesaria la intervención de las autoridades para que la carretera estuviese expedita.

A las diez y veintinueve minutos se dió la salida al primero, que le correspondió por sorteo al señor Tinaso. Después y con los intervalos que prescribe el reglamento, fueron partiendo los 18 concursantes de los 21 que estaban inscritos.

No se batieron récords, a excepción del de motos soles de 250 c. c. Téngase en cuenta que por el exceso de lluvia, las curvas estaban en muy regular estado, lo que impidió que

